

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.
PAGO ADELANTADO

No se devuelven los
originales
publíquense ó no.

ADVERTENCIAS

Toda la correspondencia dirijase al director-propietario,
Plaza Mayor 11.
Dirección telegráfica: "COMBATE"

LA PLAGA DE EGIPTO

En estos últimos años el medio ambiente hizo ridículo y cursi combatir al clericalismo.

Para la generalidad el problema clerical no existía: los neutros le miraban con indiferencia, los ultramontanos le defendían como nunca, los radicales callaban, la pujante juventud intelectual se encastilló en su indiferentismo ateneista de buen tono.

Nadie, excepto dos ó tres incansables, se atrevía á combatir el fanatismo negro por miedo á la tacha de cursis.

Y el peligro que pocos señalaron se nos adentró tanto y tan intensamente que ahora, pasadas las tragedias últimas, aún nos parece ser juguetes de una monstruosa pesadilla.

¡No! ¡No existe el problema clerical!...

Y Maura en el poder. Los tiempos portugueses de Joao Franco en acción.

La dictadura, el silencio forzado, millones y millones extraídos al pueblo, estafas, malversaciones hediondas, la guerra por las minas... Y la hecatombe, lo horrible, lo oscuro... Españoles mutilados en el barranco del Lobo, la huelga general, la Semana Roja...

Después el terror blanco, cien veces más frío y más aterrador que el rojo. Deportados inocentes muriéndose de hambre en las fronteras, presos hacinados sin saber ya en las cárceles, la delación, la venganza entronizada.

Y después... Ferrer sucumbiendo entre alaridos de hienas clericales, y Europa mirándonos horrorizada de sí misma, viendo una nueva Rusia en sus entrañas, como vería el médico un cáncer corroer las vísceras de su hijo... ¡Qué horror! Sangre y lodo, rebajándonos á las tribus más salvajes, por culpa de los católicos de la canallesca Defensa Social.

Ya pasó el sueño dantesco. Nos parece una angustiada pesadilla aunque vemos invocarse el nombre de Ferrer como un segundo Rizal.

Y ahora, huido Cierva, aplastado Maura, en fuga de liebres los del Monte de Piedad jerezano, ¿hay por fin clericalismo?

Varios rotativos se hacen eco de la estupefacción producida por unas notas que publica el venerable Nakens en su popular semanario.

¡¡Empieza ahora una estadística de conventos y congregaciones religiosas y van ya más de mil!!

El sesudo «Liberal» se muestra indignado de esa plaga agobiante para el país. Todos claman ahora contra el clericalismo.

Antes se aprovechaban ellos desde el poder. Pues bien; ahora que vencimos los liberales, deshagamos en tres días lo que el clericalismo ha minado en tres años.

A grandes males, grandes remedios. Luchemos por el buen nombre de España y por nosotros mismos.

AURELIO NICOLÁS PINTO.

HABLANDO CON UN LIBERAL

En las actuales circunstancias de la subida al poder de un gabinete liberal, pueden despertar interés las declaraciones que del profesor don Vicente Gay, oímos hace unos días. Antes convendrá ponernos en antecedentes de quien es dicho señor.

Vicente Gay es un joven catedrático de la Universidad vallisoletana, militante en el partido liberal y considerado como uno de los mejores oradores de la capital de Castilla la Vieja.

Une á esto, su saber, sus conocimientos grandísimos, amplios, que le presentan como una de las principales autoridades nuestras de la ciencia Económica y de la Hacienda, hasta el punto que, con su compañero señor Roger de Flor, representa la dirección positivista de la Economía Política, sustentada por el eminente sabio alemán, profesor Smholler.

Gay conoce á Smholler, porque estuvo en Alemania pensionado para ampliar estudios y tuvo ocasión de oír al sabio y de hacerse distinguir por él, como discípulo predilecto. Es, además, presidente del Ateneo vallisoletano, cargo que, por sí solo, acredita el valer y los méritos del que le ocupa, y es el portaestandarte de la juventud intelectual castellana.

Como hombre de ciencia es conocidísimo; formó parte del Congreso Agrícola de Santander, y su discurso fué lo mejor del Congreso; dió una conferencia en el Círculo Liberal de Valladolid, otra en el Mercantil de Salamanca y otra en el Ateneo Bungalés, y de las cuales, pocas se recuerdan que las hayan superado; prepara, por último, una para la exposición de Valencia.

De sus discursos, numerosos, aplaudidísimos y celebrados, recordaremos siempre con verdadero cariño y admiración los que tuvimos el gusto de oírle el pronunciado la noche de la inauguración

del Ateneo y titulado «Renacimiento cultural». Su obra científica es grande y aún mayor su labor periodística, pudiendo decirse que todos los periódicos y revistas españolas y muchas del extranjero, tienen á su disposición sus espacios y ansían un artículo del maestro.

Este es el hombre á quien nos referimos; de él proceden las siguientes declaraciones:

La situación del Estado

La situación actual de los españoles, se iba haciendo verdaderamente insostenible. Estábamos dando motivos más que suficientes para que en el extranjero siguieran considerándonos un pueblo gobernado por la reacción más exagerada, y para que en cada español vieran una figura de Torquemada. Para que se vea que no exagero, referiré el caso que no ha mucho me ocurría en Alemania: me preguntaba un personaje que si para ir allí tenía que haber pedido las licencias al obispo de mi diócesis; pues en ese sentido juzgan todo lo nuestro. Véase, pues, el concepto que tenemos en los pueblos más civilizados.

A todo ello contribuye nuestra situación interior. Estamos atropellados y dirigidos por frailes y curas, que en todo se meten, todo lo pretenden gobernar y, lo que es peor, que se proponen hacer caer á todo aquel que no es de sus ideas. Para que se vea la verdad de lo que digo, yo mismo me pondré de ejemplo.

A mi, se me vigilan las acciones, mi vida particular se comenta, y si alguna vez hice el amor á una señorita, el padre Paz ⁽¹⁾ ha procurado presentarme ante ella como un hombre liberal, sin sentimientos, que no voy á misa y hasta casi repugnante. No se guardan para mí las mismas consideraciones en la Universidad que quedarían para otro catedrático aferrado á la antigua y digno subordinado de un rector que concede al obispo de Jaca el Paraninfo, para dar una conferencia sobre la «Buena Prensa» y se le niega días después al catedrático liberal señor Fernández Guerra, para hablar de la prensa liberal. En resumidas cuentas, persecución á todo liberal.

No es posible que sigamos aguantando por más tiempo esta situación, y gracias que el Gobierno reaccionario se marchó, que sinó, no sabemos donde hubiéramos ido á parar con el régimen de opresión y caciquismo.

(1) El padre Paz es un jesuita, director de las Hijas de María y foco de toda discordia social.

El programa liberal

Lo que deben hacer los liberales en las actuales circunstancias, es una política sana y bienhechora, que contraste con el régimen seguido por los conservadores. Sin esperar á Cortes ni á nada, servicio militar obligatorio de real orden, aspiración justísima del pueblo; arreglo inmediato del concordato, para resolver el asunto de la tercera orden que falta por concordar y sobre todo, modificar el régimen de enseñanza poniéndole conforme á los adelantos modernos y á la dirección actual, que tiene en las grandes naciones que marchan á la cabeza de la civilización, borrando todo lo tradicional y antiguo que para nada sirve y extendiendo la política universitaria, cuyos resultados benéficos se habrían de sentir en toda la nación.

Y así terminó el maestro aquella conversación, que, como todas las suyas, fué elocuente y agradabilísima quedándonos convencidos de la verdad de sus palabras,

KROQUIS.

Interesante para Béjar

Los diarios madrileños han anunciado la celebración, en Ceuta, durante el próximo mes de Noviembre, de un Congreso, para tratar de la penetración comercial é industrial en Marruecos.

Entre otros temas, figura uno interesantísimo para los industriales bejaranos, cuyas justas quejas y reclamaciones acaso hayan motivado el que sea incluido en el Cuestionario.

Nos referimos al que trata del incumplimiento del «Acta de Algeciras» sobre las subastas en el imperio del Mogreb y de la necesidad de modificar los pliegos de condiciones de las mismas, para que no resulten favorecidas otras naciones con perjuicio de la nuestra.

Habiendo sido Béjar, no hace mucho, víctima de estas informalidades permanecerán en esta ocasión indiferentes los fabricantes bejaranos, ó enviarán al expresado Congreso sus representantes para que en él defiendan sus intereses?

Pronto hemos de verlo.

Solemnidad académica

Mañana, domingo, á las once de la misma, tendrá lugar, en la Escuela Superior de Industrias, el acto oficial de apertura de curso y reparto de premios.

La fiesta será presidida por el ilustrísimo rector de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unamuno, el cual llegará hoy á nuestra ciudad acompañado del doctor Píñilla.

En dicho acto se repartirán como premios 945 pesetas, cuatro cortes de traje confeccionados en la Escuela y un objeto de arte regalo del diputado provincial don Felipe Gómez Moñibas.

Las 945 pesetas han sido donadas por las entidades siguientes:

600 del Estado, 100 del Ayuntamiento, 50 del diputado á Cortes don Anselmo Olleros, 50 de don Cipriano Rodríguez, 40 del Casino de Béjar, 25 de la Unión Protectora de Tejedores, 20 de la Cámara de Comercio, 25 don Jerónimo Gómez-Rodulfo, 25 de la Sociedad Económica y 10 de «La Luz», sociedad de carpinteros.

He aquí la relación de los alumnos y alumnas premiados con las cantidades que han de percibir.

ENSEÑANZA GENERAL PARA OBREROS

Don Francisco Sánchez Cerrudo, 45 pese-

tas; don Eduardo Alisente Martín, 45; don Francisco Martín, 20; don Luís Matas Garrido, 20; don Tomás García Bonilla, 15 pesetas y un corte de traje; don Eleuterio R. Fernández, un corte de traje; don Crisanto Martín y Martín, 10 pesetas; don Isidro Alonso y don Fabián White Arévalo, un corte de traje cada uno; don Florencio Gutiérrez Rodríguez, 25 pesetas; don Domingo Muñoz, 25; don Justo Yuste Peña, 15; don Juan Téllez 25; don Ignacio Ortiz, 15; don Celedonio Hinojal, 25; don Emilio Martín, 15.

ENSEÑANZA PROFESIONAL

Don Francisco Pallarés, 30 pesetas; don Santos García Martín, 70; don Valentín Brusi, 20; don Demófilo Melón, 30; don Antonio Pacheco, 20.

ENSEÑANZA ELEMENTAL

Don Tomás Parra, 80 pesetas; don Pablo Núñez, 65.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Don Agustín Sánchez, 30 pesetas; don Siro Valdés, 20; don Apolinar Aguilar, 30; don Ildefonso Cebriano, 100.

ENSEÑANZA ARTÍSTICA DE LA MUJER

Doña Cándida Hernández, Rosario Rodríguez y Dámasa Pascasio, premiadas con 20 pesetas cada una.

Rufina Sánchez, Julia García Castrillón, Elena Castro, Manuela Garrido y Rosario Rodríguez, con 10 pesetas cada una.

Josefa Téllez Nieto, 40 pesetas; Agustina Cascón, objeto de arte.

El señor Unamuno, una vez terminado el acto, será obsequiado por el claustro de profesores de la Escuela con un banquete en el Hotel España, y en la misma tarde saldrá á pasar un par de días á una finca propiedad de don Cipriano Rodríguez.

Se bien venido el ilustre maestro.

DATOS CURIOSOS Y HASTA EDIFICANTES

Lo son en sumo grado los tomados del último número de «La Victoria», relativos al llamado «Pan de San Antonio», recaudado en el mes que finalizó el 13 del corriente.

Importa lo recaudado, 158'50 pesetas.

Distribución hecha por la Junta:

Para el asilo de las Hermanitas, 15 pesetas.

Para el de las niñas huérfanas, 15.

Para la Conferencia de señoras, 15.

Para la Conferencia de caballeros, 15.

Para la Doctrina, 15.

Es de notar la intervención grandísima que en estos asilos é instituciones tienen curas, frailes, monjas y personas significadas como clericales.

Para el Hospital, 7'50 pesetas.

Para la Casa de Caridad, 7'50.

Para la Cocina Económica, 7'50.

Ignoramos si por casualidad, aunque son muchas casualidades para repetidas todos los meses, esta rebaja de un cincuenta por ciento en el reparto corresponde precisamente á instituciones benéficas de carácter civil, en que no mangonean ciertos elementos.

Al culto del Santo se le adjudican 7 pesetas, y el resto, que asciende á 54 pesetas, es destinado para necesidades particulares de la localidad.

¡Qué ambiguo y qué elástico es esto!

¿Figurará entre estas necesidades particulares el pago del sueldo periodístico, que hace pública la recaudación y el reparto?

¿Se traducirán, en épocas de elecciones, esas necesidades remediadas, en votos?

Averigüelo Vargas.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL DÍA 26 DE OCTUBRE DE 1909

Dió principio á las ocho menos cuarto de la noche. Preside el señor Zúñiga y asisten

los concejales señores Zúñiga Sánchez, Gómez-Rodulfo (don Jerónimo), Corrales, Rodríguez Olleros, Lucio, Junquera, Rapela, San Nicolás, Muñoz, Bolívar, Rúa y García Galindo.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

Por el «B. O.» se da cuenta de la despedida del gobernador civil de la provincia, señor Zapata, á las autoridades.

S. E. se entera.

Informe del arquitecto provincial, señor Vargas, sobre reparaciones que en las escuelas municipales de la Corredera se hacen necesarias.

1.^a En las bodegas ó sótanos que han sido preciso construir por causa del desnivel del terreno de emplazamiento, se han colocado respectivamente en cada uno de los dos pequeños que corresponden á las partes anteriores de las salas de las escuelas una viga ó burro en cada uno de ellos, que no tiene la suficiente escuadra y que necesitan se les coloque un pié derecho en su medio, para evitar su rompimiento. Las vigas de referencia quedaron señaladas y apreciadas las que están en este caso por los señores de la Comisión; y

2.^a Que la construcción de los cielos-rasos es bastante defectuosa. Como consecuencia de haber querido economizar madera, se han dispuesto en varios puntos sollos de poco grueso para pender de ellos las tirantillas que han de sostener los balaises en que van clavados los listones de cielo-raso y estas tirantillas, á su vez, no son todo lo resistentes necesarias ni están bien dispuestas muchas de ellas para el objeto que habían de cumplir, resultando que los paños entre las partes sustentantes se han dado curvándose ó abolsándose, rompiendo la horizontabilidad en la cara inferior de los cielos-rasos y exponiéndolos á que con el tiempo pueda algún témpano llegar á desprenderse.

El señor Zúñiga, como presidente de la comisión de Obras, dice que ya ha dado las oportunas órdenes para reparar las deficiencias que el señor arquitecto enumera en su informe.

Lectura de un oficio del coronel del 6.^o depósito de sementales, preguntando al Ayuntamiento si para la próxima temporada puede darles alojamiento para la fuerza y ganado, así como asistencia facultativa por un profesor veterinario, á los sementales.

Se acuerda consultar con los pueblos, por ser éstos los más beneficiados, para que ayuden al Ayuntamiento en los gastos que esto origine.

Solicitud de Juan Muñoz Márquez pidiendo socorro para trasladarse á Madrid.

Se acuerda socorrerle.

Otra de Bernardino Rodríguez pidiendo al Ayuntamiento la reparación de un muro de su casa y que da á las cuevas del río, por estar en malísimas condiciones.

Se acuerda que, de estar conformes todos los vecinos en ceder al Ayuntamiento la fachada posterior de sus casas, resolverá lo que crea conveniente.

Solicitud de Eleuterio Rodríguez Téllez, jardinero, pidiendo empleo.

Pasa al Archivo.

Oficio de Bernardo Castro Martínez despidiéndose del Concejo y dando las gracias por las atenciones y confianza que mereció durante el tiempo que desempeñó el cargo de jardinero municipal

Comisiones:

Policía: El señor Zúñiga Sánchez da una cumplida satisfacción al señor Bolívar, respecto á la interpelación habida con motivo del paso de un automóvil por el Murallón, y que ya se trató en la sesión pasada.

Quedamos en que pueden circular automóviles por indicado sitio.

Hacienda: Da cuenta de haber sido adjudicada la subasta de las castañas á Bernardino Rodríguez, en la cantidad de 500 pesetas.

Instrucción: Esta comisión expone que el expediente formado contra el señor Chevret por faltas cometidas en el desempeño de su cargo, será enviado á Madrid para que la Escuela de Veterinaria dictamine, y de su resultado el Ayuntamiento resolverá.

Ecós de la Semana

Los oficiales del regimiento de infantería Toledo, núm. 35, de guarnición en esta ciudad, han entregado 15 pesetas en la Contaduría del Ayuntamiento, para que sean destinadas á la suscripción abierta por nuestro Municipio, para socorrer á los soldados bejaranos heridos ó enfermos en la actual campaña de Melilla.

**

La empresa del lindo teatro de Variedades, con el fin de dar amenidad al espectáculo y que no quede solo reducido á la exhibición de cintas cinematográficas, tuvo el buen acuerdo de contratar á los célebres Petits Freres, artistas en miniatura pero de mérito.

Hicieron su debut en la noche del jueves con algunos numeritos de su repertorio, y ya entonces pudimos apreciar que, apesar de tratarse de bebés, merece verse su trabajo.

Ignoramos los nombres de los niños, por lo que, para reseñar el papel encomendado á cada uno, nos valdremos del personaje que encarnan, enviando un aplauso para el soldadito del diálogo «Curro», que fué dicho con singular maestría.

Artistas consumadas, la pareja de niñas que en las noches del jueves y viernes bailaron el Kake-Wal.

Unido á tan atrayente espectáculo van unos selectos programas de películas, y apesar de todo las entradas flojas. Insistimos en nuestra creencia de que en Béjar no aparece el público hasta los domingos.

**

Tenemos á la vista los cuadernos 7 y 8 de la obra «Guerra de Africa», publicada por la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona; en el cuaderno 7 se reparte un mapa del Imperio de Marruecos á tres tintas, reducción del que el comandante de ingenieros, don Benito Chías, trazó por encargo de dicha casa, el cual se vende al precio de dos pesetas montado en tela y encuadernado (en cartoné).

En los citados cuadernos, el autor de la obra hace la descripción de la campaña de 1859 al 60; muy en breve comenzará el relato verídico y detallado de la campaña actual.

La suscripción á una obra tan interesante y completa puede hacerse dirigiéndose al editor, Consejo de Ciento, 140, Barcelona, ó á las librerías ó centros de suscripciones. El precio de cada cuaderno de 24 páginas, es de 25 céntimos de peseta.

SE VENDE

un magnífico coche «Clarens», de cinco luces, último modelo, con cristales biselados, y un par de guarniciones, todo ello en muy buen uso como puede verse.

En la imprenta de este periódico se dará razón.

«La Constructora de Béjar,,

SASTRERÍA.-PAÑOS Y NOVEDADES.-UNIFORMES
«LA CONSTRUCTORA DE BÉJAR,,

Confeciona toda clase de prendas de vestir para caballeros y niños poniendo la casa género ó recibéndolo del cliente.

Pueden servirse los encargos á las 24 horas de recibidos.

LIBERTAD, 18, BÉJAR

ANGEL SÁNCHEZ

CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas.

Extracciones sin dolor.

Mayor de Pardiñas, núm. 2, Béjar

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

El señor Zúñiga Sánchez hace saber que son ya varias las veces que el inspector de carnes ha dado pruebas de su poca competencia en el cargo habiéndose dado el caso de no saber manejar el microscopio y que con su ineptitud, pelagra la salud pública.

Muy bien, señor Zúñiga, nada de paños calientes en asunto de tanta importancia.

Propone el señor García Galindo que se le provea de un sello para señalar á las reses sacrificadas é inspeccionadas por el veedor, manifestando el señor Rua que hace ya tiempo que se tomó esa medida.

El señor Gómez-Rodulfo dice que se inspeccionen también los cerdos que se sacrifican para particulares y se les imponga 0'50 pesetas de recargo á cada uno.

Se acuerda.

Instrucción: Contestación al señor Bolívar sobre la cuestión de aumento de sueldo á los maestros, haciendo saber el acuerdo tomado de concederles como una gratificación, en recompensa de sus buenos servicios, la cantidad equivalente á un mes del sueldo que respectivamente disfrutaban, no consintiendo por ahora el mal estado económico del erario, conceder el aumento de sueldo pedido.

La cantidad que en concepto de gratificación será distribuida entre los maestros á fin de año, asciende á 737 pesetas.

Se aprueba.

El señor Bolívar da cuenta de haber girado una visita de inspección al domicilio de «La Pasera», con motivo de la denuncia de la pasada semana, y encontró falso cuanto el denunciante había manifestado, por lo que se acordó imponerle un correctivo.

Don Bautista Zúñiga expone á la consideración del Concejo que teniendo que ausentarse con frecuencia de la localidad, sería su deseo renunciar á la presidencia, contestando el señor Bolívar que no hay necesidad de la renuncia, puesto que en cuantas ocasiones tenga que ausentarse puede el señor Zúñiga Sánchez reemplazarle.

El señor Gómez-Rodulfo hace uso de la palabra para pedir que sea anunciada la vacante de una de las plazas de médicos titulares de esta ciudad.

A las nueve y media terminó la sesión.

Después de la sesión

Muy tranquilo me encontraba gozando de las delicias del hogar, en una noche infernal, como fué la del pasado martes, cuando interrumpió mi tranquilidad la llegada á mi domicilio de un asiduo concurrente á la tertulia de uno de los casinos de esta población.

Mi visitante, al que yo creí le traía á mi casa alguna misiva relacionada con mi periódico, no traía otro objeto que inerviurarme sobre la última nota de la sesión que se había celebrado horas antes y en la que un concejal de los independientes pidió la palabra para pedir al Concejo que se anunciase la vacante de una de las plazas de médicos titulares de esta ciudad.

Empieza mi interlocutor haciendome la siguiente historia:

—Sé que hace ya meses, es decir, desde que quedó constituida la Junta de Asociados, se verificaron trabajos de zapa por la familia de un médico primo hermano de tres señores concejales de los llamados por ellos mismos independientes, de los que al Concejo no llevaban más miras que el bienestar del pueblo, desligados de todo compromiso, y sinó, recuerda aquellas juntas precursoras de las elecciones municipales, celebradas en el despacho de don Francisco, donde resaltaba la nota de independencia y puramente administrativa.

¿Tú creíste este programa cierto? ¡Inocentel Pura farsa. Sin pasar gran espacio de tiempo, los hechos te están demostrando lo contrario. ¿No ves, incauto, cómo á la primera ocasión que se ha presentado empiezan los pasteos y compadrazgos y se prepara el terreno para repartirse bonitamente los destinos á capricho y por el solo mérito de tener en el Concejo tres primos hermanos independientes?

No seas mentecato. Aunque ya me indi-

cas que de antemano está muy preparado el terreno, por lo que respecta á la votación que habría de verificarse, ¿crees tú que un Ayuntamiento de la categoría del de Béjar, es una manada de esclavos sujetos al poder caciquil y sin otras miras que favorecer á una familia que se cree ser señora de vidas y haciendas? No, el nombramiento recaerá en el solicitante que más méritos posea, á cuyo fin se hará un minucioso examen de los expedientes de cada uno. Buenos estaríamos los que no gozamos del favor de la susodicha familia.

—¿Qué se hará justicia dices? ¿Qué será nombrado el solicitante que más méritos tenga en su carrera? Ríete tú, como se dice ahora. Soy viejo y, por lo mismo, dueho en estas lides. He visto mucho, y salvo honrosas excepciones, en el Municipio se usa también el favoritismo.

—No seas pesimista. En el Concejo hay también hombres rectos é incapaces de chanchullos y servilismos. Además, ¿por qué esa malicia tuya? Porque haya sido el señor Gómez-Rodulfo el iniciador del anuncio de la vacante? De sobra sabe él que esas plazas no se llevan así de rositas y que acudirán al concurso médicos con excelentes hojas de servicios, incapaces de echar abajo ningún caciquillo, y entonces, el independiente y libérrimo señor Gómez-Rodulfo, ante la fuerza de la justicia, procederá en conciencia. Desecha esas maliciosas ideas que en charlas sucesivas tú mismo rectificaras.

—Mi malicia al pensar así, tiene su fundamento. ¿Cómo en el transcurso de diez meses ningún concejal tomó el acuerdo de que se anunciase la vacante y sí lo hace un primo hermano del señor Anaya Gómez el que la anuncia y habiendo quedado por proveer la plaza el Ayuntamiento anterior? ¿No ves en esto de lo que se trata?

Quédate con tu optimismo, que yo, más previsor, estoy á la expectativa y al corriente te tendré del asunto que nos ocupa.

—Convenido. Con tus informaciones, continuaremos en semanas sucesivas nuestros diálogos.

M. I.

DE CASTILLA

El tema de todas las conversaciones en la actual semana, es, como pueden suponerse, la crisis, que alegra los espíritus y enardece de alegría á los no pocos liberales que en esta población hay, á pesar del rudo combate que á la libertad hacen, conservadores, curas y frailes.

En animados corros se comenta la situación de Moret, su programa y las esperanzas que se tienen de que en esta ocasión los liberales trabajen.

La crisis, no alteró la elección de diputados provinciales, y el domingo pasado se verificó con el mayor orden, á pesar de que ciertos elementos católicos que trabajaban la candidatura, estuvieron propensos al desorden, triunfando la candidatura liberal, con la derrota de sus contrarios.

**

De teatros, casi nada. El estreno, en Zorrilla, de «La Comisaría», obra político-sicalpítica, que á la noche siguiente perdió todo su encanto con la caída de Maura, porque salían las acuarelas, las frases, los pantalones á cuadros y todo lo demás que siempre sale.

La reprise de «La carne flaca», un éxito para la compañía, especialmente para la señorita Alcacer, que bueno...

**

De mercados, el trigo continúa con tendencia á sostenerse.

En el del Canal entraron 600 fanegas de trigo cotizándose á 47 y 48'25 reales cada una; en el del Arco no hubo entrada, y en el de Portugaleta á 38 reales fanega de trigoillo.

K.

Valladolid.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

DISPONIBLE

LIBRERÍA Y PAPELERÍA
DE
Pablo Enríquez Martín

¿Quién no ha visto el grandioso surtido en papeles pintados, para el decorado de habitaciones, que presenta esta casa?
La persona que tenga que decorar alguna habitación puede pedir los muestrarios, seguro de que en ellos ha de encontrar los dibujos más modernos y elegantes, á precios de fábrica.
Esta casa se encarga de todos los trabajos que requiere este artículo, por contar con obreros hábiles y entendidos, con un 25 por 100 más barato que ninguna otra.

“La Higiénica,”
GRAN SALÓN DE PELUQUERÍA Y BARBERÍA DE
Segundo Martín Mateos

El dueño de este establecimiento cuenta además de un servicio esmerado concerniente al ramo de peluquería, con una magnífica estufa de desinfección marca «Gellé Freres» para la esterilización de los útiles del oficio, siendo por tanto imposible el contagio de enfermedades infecciosas y específicas.

FIJARSE BIEN: 10, REINOSO, 10
PELUQUERÍA HIGIÉNICA

DISPONIBLE

Disponible

Disponible

*Se admiten anuncios
á precios económicos*

ARRIENDO

Se hace de dos prados con tenados para el ganado y tierras para sembrar, en el monte de esta ciudad, sitio de «Los Navarejos».

Para tratar, con

Natalio Sánchez Correas

“La Moderna Bejarana”

83, MAYOR DE PARDIÑAS, 83

Sastrería á cargo de Narciso Cerrudo

En este nuevo establecimiento encontrará el público un extenso y variado surtido de géneros para la próxima temporada de invierno.

Esto unido á la económica y esmerada confección en toda clase de prendas para caballero, harán que este establecimiento se vea favorecido por el público.

También se confeccionan toda clase de prendas con géneros que traiga el cliente.

VER PARA CREER

**MANUFACTURA GENERAL
DE SELLOS GRABADOS Y ARTÍCULOS PARA GRABADORES**

PRIMERA CASA EN ESPAÑA

Primer premio en el concurso comercial de 1908

Fechadores, Numeradores, Paginadores y Perforadoras automáticas; Marcadores, Imprentillas, Placas esmaltadas, Tampones y Prensas; Plumas estilográficas con depósito de tinta; fabricación de sellos de caoutchouc.

Esta casa cuenta con 500 máquinas en almacén.

Representante en Béjar, Crisanto Rodríguez, Plaza Mayor, 1, quien facilita detalles y catálogo á quien los pida.

Unión Alcohólica Española

Alcohol desnaturalizado marca SOL en botellas precintadas de medio y un litro, á 0'55 y 1 peseta (sin envase).

AGUA COLONIA extrafina en frascos de 1 litro á 2 pesetas.

ÚNICO DEPÓSITO

Farmacia de Rodríguez Zúñiga

MAYOR, NÚM. 21, BÉJAR

DISPONIBLE

SE VENDEN en inmejorables condiciones, un surtido de Toston de quin-ce mechas con tambores de cuatro metros de vuelo en redondo; una carda de igual vuelo con paños nuevos, máquina de tor-near y estirar la cinta, y un telar Belga pa-rra hilar de 240 husos. El surtido hace de 200 á 300 libras diarias.
Para tratar con su dueño Froilán Blan-co calle del Recreo, núm. 1.